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ZADANIA DLA UCZNIÓW

 – wykresy ruchów
Ćwiczenie 1. Ruch jednostajny prostoliniowy

Ruchem jednostajnym prostoliniowym - nazywamy ruch, którego torem jest linia prosta, a wartość prędkości (szybkość) jest stała. Zależność przebytej drogi w zależności od czasu opisuje wzór:

[image: image8.emf] , gdzie S oznacza przebytą drogę, V – wartość prędkości (V = const),  t – czas. Wykonaj w arkuszu kalkulacyjnym odpowiednie zestawienie, a następnie na jego podstawie wykonaj:
a) wykres drogi przebytej w czasie t = 30 sekund przyjmując, że ciało porusza się ze stałą prędkością V = 2 m/s;

b) wykres prędkości V = 2m/s  w przedziale czasowym <0, 30> sekund.
Zadbaj o czytelny i estetyczny tytuł każdego wykresu i opis jego osi. Dobierz odpowiednią skalę osi i jej główną jednostkę. Sformatuj obszar wykresu i obszar kreślenia stosując odpowiednie wypełnienie (desenie), tak aby inne elementy wykresu były dobrze widoczne.
Ćwiczenie 2. Ruch jednostajny prostoliniowy

Ruchem jednostajnym po okręgu - nazywamy ruch, w którym torem jest okrąg, a wartość prędkości (szybkość) jest stała. Wykorzystując równania okręgu: 

a) x2 + y2 = r2 oraz
b) x = r · cos α
y = r · sin α
wykonaj w arkuszu kalkulacyjnym odpowiednie zestawienia, a następnie na ich podstawie wykresy okręgu (toru ruchu). Zadbaj o czytelny i estetyczny tytuł każdego wykresu i opis jego osi. Dobierz odpowiednią skalę osi i jej główną jednostkę. Sformatuj obszar wykresu i obszar kreślenia stosując odpowiednie wypełnienie (desenie), tak aby inne elementy wykresu były dobrze widoczne.

Ćwiczenie 3. Ruch jednostajnie przyspieszony prostoliniowy

Ruch jednostajnie przyspieszony prostoliniowy - to ruch, którego torem jest linia prosta, a wartość, kierunek i zwrot przyspieszenia są stałe. Ruch ten opisują wzory: 
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V 0 – prędkość początkowa





a – przyspieszenie





t – czas
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b) 



S - droga





V 0 – prędkość początkowa





a – przyspieszenie





t - czas

Wykonaj w arkuszu kalkulacyjnym odpowiednie zestawienia, a następnie na ich podstawie wykonaj:
a) Wykres prędkości w ruchu jednostajnie przyspieszonym prostoliniowym w zależności od czasu przyjmując: przedział czasu <0, 30> sekund, wartość prędkości początkowej V0 = 5 m/s, wartość przyspieszenia a = 2 m/s2
b) Wykres drogi w ruchu jednostajnie przyspieszonym prostoliniowym w zależności od czasu przyjmując dane jak w podpunkcie a)

c) Wykres przyspieszenia a = 2 m/s2 w ruchu jednostajnie przyspieszonym prostoliniowym w przedziale czasowym <0, 30> sekund

Zadbaj o czytelny i estetyczny tytuł każdego wykresu i opis jego osi. Dobierz odpowiednią skalę osi i jej główną jednostkę. Sformatuj obszar wykresu i obszar kreślenia stosując odpowiednie wypełnienie (desenie), tak aby inne elementy wykresu były dobrze widoczne.
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